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เคร่ืองวัดความชืน้เมล็ดพันธุ ์รุ่น EE-KU 
ส าหรับกาแฟสาร 

 
ส่วนประกอบของเคร่ือง 

1) หนำ้จอแสดงคำ่ควำมชืน้ (%) 
2) ปุ่ มกดเปิดเครื่อง (ปุ่ มอำ่นคำ่) 
3) ลกูบดิปรบัตัง้คำ่ 
4) เลขท่ีตัง้คำ่ 
5) ชอ่งเทเมล็ดทดสอบ 
6) กระบอกเท 
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7) เครื่องชั่งน ำ้หนกัแบบดจิิตอล 
8) กรวยเท 
9) กลอ่งบรรจเุครื่อง 
10) เทอรโ์มมิเตอร ์(องศำเซลเซียส) 
11) ท่ีใสแ่บตเตอรี่(ใตเ้ครื่อง) 
คุณสมบัตขิองเคร่ือง 
1) ช่ือเครื่องหมำยกำรคำ้ของผูผ้ลิต : Grainsure 
2) รุน่และแบบของเครื่องวดั : EE-KU 
3) ใชว้ดัควำมชืน้ : กาแฟสาร 
4) ปรมิำณตวัอยำ่งท่ีใชว้ดัอตัรำควำมชืน้ในแตล่ะครัง้ : 100 กรัม 
5) พิสยักำรวดัของเครื่องวดั : 6.0 – 30.0% 
6) คำ่ควำมผิดพลำด : น้อยกว่า 0.5% (ย่านความชืน้ 6.0-20.0%) และน้อย

กว่า 2.0% (ย่านความชืน้ 20.0%ขึน้ไป) 
7) พิสยัอณุหภมูิใชง้ำนของเครื่องวดั :10 – 45 °C 
8) กำรชั่งน ำ้หนกัเมล็ด : เคร่ืองช่ังน า้หนักแบบดจิิตอล ความละเอียด

ทศนิยม 1 ต าแหน่ง 
9) ชดเชยคำ่ควำมชืน้จำกผลของอณุหภมูิ : ตารางเทียบ 
10) วดัอณุหภมูิเมล็ดพืช : เทอรโ์มมิเตอรแ์บบแท่งแก้ว 
11) หลกักำรวดัควำมชืน้ : ความจุไฟฟ้า(capacitance) 
12)  กำรแสดงผล : จอ LCD ตัวเลข 3 หลัก ความสูงตัวอักษร 12.0 มม. 
13) พลงังำนท่ีใช ้: แบตเตอร่ีขนาด 9 โวลต ์1 ก้อน 

14) ขนำดเครื่อง : กวำ้ง 116 มม. ยำว 120 มม. สงู 150 มม. 
15) วสัด ุ: โลหะ พบัขึน้รูปแข็งแรงทนแรงกระแทก 
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วิธีการใช้เคร่ืองวัดความชืน้ 
1) เตรียมเครื่องวดั 

 ใช้มือซ้ำยกดปุ่ มเปิดเครื่อง (ปุ่ มอ่ำนค่ำ) และใช้มือขวำปรับลูกบิด
ปรับตั้งค่ำ หมุนช้ำๆจนได้ตัวเลขตำมเลขท่ีตั้งค่ำท่ีก ำหนด(ระบุอยู่ทำง
ขวำมือของปุ่ มลูกบิดปรบัตัง้ค่ำ) เม่ือตัง้เสร็จแลว้ เครื่องก็พรอ้มท่ีจะใชว้ัด
ควำมชืน้ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

2) เปิดเครื่องชั่งดจิิตอล ดวูำ่หนว่ยวดัเป็นกรมั(g)  
 

วำงถว้ยตวงบนเครื่องชั่ง  
กดปุ่ มTare ใหเ้ครื่องวดัเป็น 00.0 g 
เทเมล็ดพืชท่ีจะวดัใหไ้ด ้100 กรมั 
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3) กำรเทเมล็ดพืช 
น ำกรวยเทวำงลงบนชอ่งส ำหรบัใสเ่มล็ดพืช 

 
 

เอำเมล็ดพืชท่ีชั่งแลว้ คอ่ยๆเทเมล็ดพืชลงชำ้ๆ 

 
 
หมายเหตุ    กำรเทเมล็ดพืชลงช่องเครื่องวัดควำมชืน้นี ้จะไดค้่ำควำมชืน้

เท่ียงตรงมำก และมีค่ำควำมแปรปรวนนอ้ยของกำรเทแต่ละครัง้ 
เม่ือเทอย่ำงชำ้ๆ(แต่ไม่ใช่ทีละเมล็ด) ถำ้เทเมล็ดลงเร็วมำกๆค่ำท่ี
อำ่นไดจ้ะนอ้ยกวำ่ควำมชืน้ท่ีเป็นจรงิเล็กนอ้ย 
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4) กำรอ่ำนคำ่ (อณุหภมูิเมล็ดพืชท่ีประมำณ 28 – 32 องศำเซลเซียส) 
 เม่ือเทเสร็จใหเ้อำกรวยเทออก กดปุ่ มเปิดเครื่อง ตวัเลขบอกเปอรเ์ซ็นต์
ควำมชืน้จะปรำกฏขึน้ท่ีหนำ้จอทนัที 

 
 
5) กำรเทเมล็ดออกจำกเครื่อง 
 เพ่ือไม่ใหมื้อไปกระทบถูกปุ่ มปรบัตัง้ค่ำ ในกำรวัดครัง้ต่อไปจะไดไ้ม่
ตอ้งปรบัใหม่อีก ควรจบัเครื่องวดัควำมชืน้ดว้ยมือเดียวในกำรยกเท ดงัแสดงใน
รูป 
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6) กำรอ่ำนคำ่ควำมชืน้อยำ่งละเอียด 
 เน่ืองจำกเครื่องออกแบบและปรับแต่งให้อ่ำนค่ำควำมชืน้เมล็ดพืช
ถกูตอ้งท่ีเมล็ดพืชมีอณุหภูมิ 30 องศำเซลเซียส ถำ้เมล็ดพืชมีอณุหภูมิสงูกว่ำนี ้
ค่ำท่ีอ่ำนไดจ้ะมำกกว่ำท่ีเป็นจริงประมำณ 0.15% ต่อทุกๆ 1 องศำเซลเซียส
เชน่กนั 
 ดังนั้น เม่ือต้องกำรอ่ำนค่ำอย่ำงละเอียด ก่อนเทเมล็ดพืชออกจำก
เครื่อง ใหเ้สียบเทอรโ์มมิเตอรล์งไป คอยจนกว่ำค่ำอุณหภูมิคงท่ี (ประมำณ 1 
นำที) น ำคำ่อณุหภมูิท่ีอำ่นได ้ดจูำกตำรำงอณุหภมูิเมล็ดพืชกบัคำ่ท่ีปรบัแตง่ (ดู
จำกตำรำงหนำ้ท่ี 8) 
 ถำ้อณุหภมูิสงูกวำ่ 30 องศำเซลเซียส เอำคำ่ในตำรำงไปลบกบัตวัเลขท่ี
เครื่องอำ่นได ้จะไดเ้ป็นควำมชืน้ท่ีแทจ้รงิ 
 ถำ้อณุหภมูิต  ่ำกวำ่ 30 องศำเซลเซียส เอำคำ่ในตำรำงไปบวกกบัตวัเลข
ท่ีเครื่องอำ่นได ้จะไดเ้ป็นควำมชืน้ท่ีแทจ้รงิ 
 

ตัวอย่างที่ 1 เม่ือเทเมล็ดพืชแลว้อ่ำนคำ่ได ้15% เม่ือเอำเทอรโ์มมิเตอรเ์สียบ 
แลว้อ่ำนอุณหภูมิได ้35 องศำเซลเซียส เม่ือดจูำกตำรำง ท่ี 35 องศำเซลเซียส 
จะตอ้งลบออกอีก 0.58% ดงันัน้ ควำมชืน้เมล็ดพืชท่ีแทจ้ริง เท่ำกบั 15 -0.58% 
= 14.42% 
 

ตัวอย่างที่ 2 เม่ือเทเมล็ดพืชแลว้อ่ำนค่ำได ้16% เม่ือเอำเทอรโ์มมิเตอรเ์สียบ 
แลว้อ่ำนอุณหภูมิได ้20 องศำเซลเซียส เม่ือดจูำกตำรำง ท่ี 20 องศำเซลเซียส 
จะต้องบวกเพิ่ ม อีก  1.15% ดังนั้น  ควำมชื ้น เมล็ดพืช ท่ีแท้จริง  เท่ำกับ  
16 +1.15% = 17.15% 
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อาการแบตเตอร่ีอ่อน 
 เม่ือกดปุ่ มอ่ำนค่ำ ถำ้บนหนำ้จอ ตรงบริเวณขอบจอดำ้นหนำ้ตวัเลขมี
อกัษร  BAT  แสดงว่ำก ำลงัไฟแบตเตอรี่อ่อน จะตอ้งเปล่ียนใหม่ทนัที หรือเม่ือ
กดปุ่ มเปิดเครื่องแลว้ ตวัเลขท่ีแสดงมีค่ำไม่นิ่ง ใหเ้ปล่ียนแบตเตอรี่ใหม่ทันที 
เชน่กนั ถำ้หำกเปล่ียนแลว้ยงัไมห่ำยใหต้ดิตอ่กลบัมำยงับรษิัทเกรนชวัรต์อ่ไป 
 

ข้อควรระวัง 
 เครื่องวดัควำมชืน้เมล็ดพนัธนี์เ้ป็นเครื่องมือท่ีมีควำมไวต่อกำรวดัมำก 
จงึควรระมดัระวงัดงันี ้

1) อย่ำถอดฐำนด้ำนล่ำงออกไปโดยไม่จ  ำเป็น เพรำะจะท ำให้กำรวัด
ควำมชืน้อำจผิดพลำดได ้

2) อย่ำวำงตำกแดด หรือในท่ีรอ้นจดัๆนำนเกินไป จะท ำใหอ้ำยุกำรใชง้ำน
ลดลง (มำกกวำ่ 50 องศำเซลเซียส) 

3) ระวงักำรกระแทก 
4) อยำ่ใชต้วัอยำ่งเมล็ดพืชท่ีเปียกน ำ้เทใสเ่ครื่อง 
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ตำรำงอณุหภมูิเมล็ดพืชกบัคำ่ท่ีตอ้งปรบัแตง่ 
 

อณุหภมูิของ 
เมลด็พืช 

คำ่ที่ตอ้งบวกหรอืลบออก
จำกคำ่ทีว่ดัได ้

 อณุหภมูิของ 
เมลด็พืช 

คำ่ที่ตอ้งบวกหรอืลบ
ออกจำกคำ่ที่วดัได ้

15°C +1.80  33°C -0.34 
16°C +1.67  34°C -0.46 
17°C +1.53  35°C -0.58 
18°C +1.40  36°C -0.69 
19°C +1.28  37°C -0.75 
20°C +1.15  38°C -0.80 
21°C +1.02  39°C -0.86 
22°C +0.90  40°C -0.95 
23°C +0.78  41°C -1.05 
24°C +0.67  42°C -1.14 
25°C +0.55  43°C -1.23 
26°C +0.43  44°C -1.33 
27°C +0.32  45°C -1.42 
28°C +0.21  46°C -1.51 
29°C +0.10  47°C -1.60 
30°C 0.00  48°C -1.65 
31°C -0.13  49°C -1.70 
32°C -0.24  50°C -1.76 
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วธีิการใช้เคร่ืองช่ังน า้หนักดจิติอล 
รุ่น MH-Series 
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ปุ่มกดควบคุมเคร่ืองช่ัง 
1. [ON/OFF] ปุ่ ม เปิด หรือ ปิดเครื่องชั่ง 
2. [TARE] ปุ่ ม หกัน ำ้หนกัถว้ยเปลำ่ ใหน้  ำ้หนกัเป็นศนูย ์
3. [LIGHT]  ปุ่ ม เปิด-ปิด แสงหนำ้จอ 
4. [UNITS] ปุ่ ม เปล่ียนหนว่ยในกำรวดัใหเ้ป็น กรมั(g) หรือ ออนซ(์oz) หรืออ่ืนๆ 
5. [PCS] ปุ่ ม ฟังกช์นันบัจ ำนวนชิน้งำน 
 
 
 

เครื่องชั่งน ำ้หนกัดิจิตอลท่ีใหม้ำพรอ้มกับเครื่องวดัควำมชืน้เมล็ดพนัธุ ์
เป็นเครื่องชั่งท่ีมีควำมแม่นย ำสูง และเพ่ือใหเ้ครื่องชั่งสำมำรถชั่งน ำ้หนกัเมล็ด
พืชไดร้วดเรว็ ถกูตอ้ง จงึควรใชแ้ละดแูลรกัษำเครื่องชั่งดงันี ้
 

ข้อควรระวังในการใช้งาน 
1. ห้ำมวำงของท่ีจะชั่งมีน ำ้หนักเกินพิกัดของเครื่อง ซึ่งเครื่องรุ่นนีห้้ำมเกิน  

500 กรมั (ครึง่กิโลกรมั) 
2.กำรวำงสิ่งท่ีตอ้งกำรชั่ง ใหว้ำงลงบนเครื่องชั่งเบำๆ(ไมต่อ้งกด) 
3.หำ้มเขยำ่ตวัเครื่อง หรือท ำตกหลน่ 
4. เก็บรกัษำเครื่องชั่งไวใ้นท่ีสะอำดไม่มีฝุ่ นผง หรือไมร่อ้นจนเกินไป และไม่ควร

ใชง้ำนท่ีมีแสงแดดจดัเป็นเวลำนำน 
5. ถำ้ไม่ไดใ้ชเ้ครื่องเป็นเวลำนำนๆ ตอ้งถอดเอำแบตเตอรี่ออก เช็ดตวัเครื่องให้

แหง้ เอำเครื่องใส่ถุงพลำสติก แยกแบตเตอรี่แยกใส่ถุงต่ำงหำก อย่ำใส่ถุง
เดียวกนั  
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การเตรียมเคร่ืองช่ังน า้หนัก 
1) เปิดฝำครอบเครื่องและวำงเครื่องชั่งลงบนพืน้เรียบรำบไม่เอียงไปมำ พืน้ไม่

สั่นสะเทือน อำกำศโดยรอบควรนิ่ง ไมมี่ลมพดัไปมำ เพรำะจะท ำใหค้ำ่เลขท่ี
ชั่งไดไ้มน่ิ่ง วิ่งไป วิ่งมำ 

2) กดปุ่ ม [ON/OFF] คอยสกัครู่ เครื่องวดัอ่ำนได ้“0.0” และแสงหนำ้จอเครื่อง
จะสวำ่งดว้ย ถำ้เห็นเลขชดัเจน จะปิดไฟหนำ้จอก็ได ้

3) เครื่องวดัควำมชืน้จะชั่งน ำ้หนกัเมล็ดพืชเป็นหน่วยกรมั(g) ใหด้วู่ำหน่วยท่ีวดั
เป็น กรมั(g) หรือไม ่ถำ้ไมใ่ชต่วั g ใหก้ดปุ่ ม[UNITS] ไปเรื่อยๆจนไดต้วั g 

4) เม่ือเครื่องแสดงเลข“0.0”และหน่วยวดัเป็น g แลว้ แสดงว่ำเครื่องพรอ้มท่ีจะ
ชั่งแลว้ 

 
 

5) ทดลองเอำอะไรก็ได ้วำงบนท่ีชั่ง เช่น เอำถว้ยเปล่ำวำงดอู่ำนได ้20.0 กรมั 
ยกถว้ยออกแลว้วำงใหม่อ่ำนได ้20.1 กรมัหรืออำจจะเป็น 19.9 ผิดพลำด ± 
0.1 ถือวำ่ปกต ิเครื่องชั่งพรอ้มใชง้ำน 

 

การช่ังเมล็ดพชื 
โดยปกติเครื่องวัดควำมชืน้ EE-KU จะใช้เมล็ดพืชจ ำนวน 100 กรัม 

เพ่ือเทลงเครื่องวดัควำมชืน้ หรืออำจเป็น 20 กรมั หรือ 50 กรมัก็ได ้แลว้แตช่นิด
พืช 

1.) ก่อนอ่ืน เรำตอ้งวำงถ้วยตวง(ถ้วยเปล่ำท่ีจะใส่เมล็ดพืช)บนเครื่ องชั่ง
แลว้ท ำใหมี้น ำ้หนกัเป็น “0.0”ก่อน (กำรแทรT์are) สำมำรถท ำได ้2 วิธี 
คือ 

คำ่
น ำ้หนกั 

หนว่ยวดั

(g) 
g 
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1.1) เม่ือเครื่องเปิดอยูแ่ลว้ 
1.2) เม่ือเครื่องยงัไมไ่ดเ้ปิด 

1.1)การแทรน์ า้หนักถ้วยตวงเมื่อเคร่ืองเปิดอยู่แล้ว 
ให้วำงถ้วยตวงเปล่ำลงบนเครื่อง เช่นอ่ำนได ้20.0 กรัม ให้กด 
ปุ่ ม [TARE]  เครื่องจะอ่ำนน ำ้หนักเป็น “0.0” (ถ้ำยกถ้วยตวงขึน้ 
เครื่องจะอ่ำนเป็น -20.0) เม่ือเอำถ้วยตวงนีไ้ปใส่เมล็ดพืชมำชั่ง
น ำ้หนกัท่ีเครื่องอ่ำนไดจ้ะเป็นน ำ้หนกัของเมล็ดพืชอย่ำงเดียว(ไม่
ตอ้งเอำน ำ้หนกัของถว้ยตวงมำลบออกอีก) 

 

1.2)การแทรน์ า้หนักเมื่อเคร่ืองปิดอยู่ 
ให้เอำถ้วยตวงเปล่ำ วำงบนเครื่องชั่ งก่อนเปิดเครื่อง แล้วเปิด
เครื่อง เครื่องจะปรบัอตัโนมตั ิอำ่นเป็น “0.0”เลย 

2.) เม่ือเอำถว้ยตวงเปล่ำวำงบนเครื่องชั่ง และเครื่องชั่งอำ่น “0.0” และ
หนว่ยวดัเป็นกรมั(g) แลว้ แสดงวำ่พรอ้มจะเอำเมล็ดพืชใสถ่ว้ยตวงเพื่อ
ชั่งน ำ้หนกัตำมตอ้งกำรแลว้ (ถำ้เครื่องชั่งไมไ่ดใ้ชง้ำนเกิน 30 วินำที 
เครื่องจะปิดกำรท ำงำนอตัโนมตั)ิ 

 

คุณสมบัตเิคร่ืองช่ัง 
1. ชั่งน ำ้หนกัสงูสดุได ้500 กรมั มีควำมละเอียด 0.1 กรมั 
2. สำมำรถตัง้คำ่หกัน ำ้หนกัภำชนะได ้(Tare) 500 กรมั 
3. ใชง้ำนท่ีอณุหภมูิ 10-45 องศำเซลเซียส 
4. จะปิดเครื่องเองเม่ือหยดุใชง้ำนนำนเกิน 30 วินำที 
5. แบตเตอรี่ ขนำด AAA จ ำนวน 2 กอ้น 
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